

# 携手构建人类命运共同体的伟大实践

## ——论高质量共建“一带一路”(中)

**第三,推动构建人类命运共同体,是为引导人类文明走向提出的中国主张。**

习近平总书记强调:“多样性是世界的基本特征,也是人类文明的魅力所在。”文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。古往今来,各国文明交流交融的历史无不证明了这一点。

世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展,不同文明更加平等地交流与合作的态势日益明显。

在此背景下,中国明确宣示要不断推动构建人类命运共同体,同一切爱好和平的国家和人民一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。这一中国主张彰显了负责任大国的历史担当,必将推动历史车轮向着光明的目标前进。

**新形势下推动构**

**建人类命运共同体,共建“一带一路”应成为主要抓手**

**共建“一带一路”已经形成一整套与人类命运共同体理念高度契合的价值理念。**

习近平总书记指出,“一带一路”建设把沿线各国人民紧密联系在一起,致力于合作共赢、共同发展,让各国人民更好共享发展成果,这也是中方倡议共建人类命运共同体的重要目标。

共建“一带一路”秉承以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,并赋予其新的时代内涵,为推动构建人类命运共同体提供坚实的历史文化基础;共建“一带一路”坚持共商共建共享原则,倡导真正的多边主义,为推动构建新型国际关系、推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展、推动构建人类命运共

同体提供重要的方法论基础;共建“一带一路”坚持开放、绿色、廉洁理念,不搞封闭排他的小圈子,把绿色作为底色,坚持一切合作都在阳光下运作,创造性地将新发展理念运用于构建人类命运共同体;共建“一带一路”努力实现高标准、惠民生、可持续目标,引入各方普遍支持的规则标准,让共建“一带一路”成果更好惠及全体人民,同时确保商业和财政上的可持续性。

**共建“一带一路”已经形成一整套促进各国共享发展的实践方法。**

从亚欧大陆到非洲、美洲、大洋洲,共建“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间,为国际贸易和投资搭建了新平台,为完善全球经济治理拓展了新实践,为增进各国民生福祉作出了新贡献,成为机遇之路、繁荣之路。

共建“一带一路”将互联互通作为关键,促进基础设施、制度规章、人员交流“三位一体”,实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通五大领域齐头并进,为促进各国共同发展繁荣开辟了新路径。共建“一带一路”将基础设施“硬联通”

作为优先方向,推动构建以新亚欧大陆桥等经济走廊为引领,以中欧班列、陆海新通道等大通道和信息高速公路为骨架,以铁路、港口、管网等为依托的互联互通网络,辐射带动更广区域更多人口参与国际产业链供应链价值链合作,显著提升了沿线国家的发展能力。共建“一带一路”将规则标准“软联通”作为重要支撑,大力促进贸易和投资自由化便利化,把握数字化、网络化、智能化发展机遇,发展“丝路电商”等新业态新模式,建设数字丝绸之路、创新丝绸之路,为持续疲弱的世界经济和国际贸易增添新亮色、注入新动能。据测算,共建“一带一路”将使“发展中的东亚及太平洋国家”的国内生产总值平均增加2.6%至3.9%。共建“一带一路”将沿线国家民心相通作为社会根基,开展形式多样、领域广泛的人文交流,建设智力丝绸之路、绿色丝绸之路、健康丝绸之路,聚焦消除贫困,帮助沿线国家实现可持续发展。世界银行有关报告认为,到2030年,共建“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

共建“一带一

路”中的一整套以互联互通为关键的实践方法,深刻反映了世界生产力发展的客观要求,反映了经济全球化深入推进的一般规律,反映了各国人民谋和平求发展的美好愿望,彰显了同舟共济、权责共担的人类命运共同体意识,必将产生越来越广泛的国际影响力。

**共建“一带一路”已经形成遍布全球的伙伴关系网络。**

经过各方共同努力,共建“一带一路”蓝图初步绘就,成果逐渐呈现。在这一过程中,来自不同国家的朋友相识相知,结成了紧密的合作伙伴。

共建“一带一路”倡议及其核心理念已写入联合国、二十国集团、亚太经合组织以及其他区域组织等有关文件中。截至目前,众多国家和国际组织与中国签署了200多份共建“一带一路”合作文件,共建“一带一路”倡议与众多国家和地区的发展战略与规划进行了对接,共建国家已由亚欧延伸至非洲、拉美、南太等区域。“一带一路”国际合作高峰论坛已经成为各参与国家和国际组织深化交往、增进互信、密切往来的重要平台。亚投行、丝路基金等成为各方共建合作的重要投融

